
 
 
Verbale dell’incontro dell’Assemblea  genitori ZappaCremona del 16 ottobre 2010  
 
Ordine del giorno:  
 

- Elezione del nuovo presidente del comitato genitori  
- Presentazione/ aggiornamento commissioni  
- Ruolo dei rappresentanti di classe in vista delle prossime elezioni. 
- Dopo la sentenza del Tar cosa ci aspetta?… più domande che risposte! 
- Informativa per la futura costituzione dell’Associazione Amici del Cremona&Zappa 
- Info sul contributo aggiuntivo. 
 

La Professoressa Tonso, vicepreside del Cremona, nel rivolgere un saluto all’assemblea da parte sua e del preside, 
illustra la situazione di sofferenza vissuta dalla scuola in seguito ai tagli economici che non permetteranno di assumere 
supplenti per coprire ore singole, cosa precedentemente possibile con l’organico a pieno regime; a causa di questa 
situazione, se l’assenza coincide con la prima o con l’ultima ora, gli studenti verranno rimandati a casa, se invece 
l’assenza riguarderà le ore centrali, gli studenti saranno sotto la sorveglianza del commesso del piano che resterà sulla 
porta e avrà comunque il compito di sorvegliare tutto il piano.  La professoressa Belotti (vicepreside dello Zappa) 
ribadisce la necessità di un comportamento corretto e rivolge un appello ai genitori affinché ricordino ai propri figli che 
durante le ore “buche” devono avere un comportamento consono ad una scuola superiore, al rispetto dello studio nelle 
altre classi, e alla calma,  entrambe saranno severe con note e sospensioni nei confronti degli studenti indisciplinati;  
questo è rivolto a tutti gli studenti e  in modo particolare alle classi prime.   
 
La presidente del comitato genitori Roberta Respinti presenta i componenti del CDI eletti: Antonella Loconsolo, Zappa; 
Paola Corbani, Cremona; Vittorio Quagliuolo, Cremona; Roberta Respinti, Cremona. 
La sig.ra Respinti, presidente del CDI, comunica che si rende necessario trovare, per il prossimo anno scolastico, un 
genitore che ricopra il ruolo di presidente del comitato genitori, per alleviare il suo lavoro  ma, soprattutto, per consentire 
una pluralità di presenze nelle varie mansioni. 
La persona che si era data disponibile purtroppo attualmente ha problemi di salute e non potrà ricoprire il ruolo, pertanto 
si auspica che si possa trovare un candidato tra i componenti del comitato, ne fanno parte  tutti i componenti delle 
commissioni, invita i presenti a farne parte, serve  una persona che acquisisca  familiarità con l’andamento della scuola, 
attivandosi all’interno del comitato. 
Si  svolgono i punti in ordine sparso in modo da consentire alle persone che devono fare gli interventi di arrivare. 
 
La signora Loconsolo  racconta brevemente la sentenza del Tar che ha dato ragione ai genitori che hanno fatto ricorso in 
merito al taglio delle ore.  
 
La sig.ra Corbani spiega che da un monte 6000 ore utilizzato lo scorso anno per attività extrascolastiche quest’anno 
potranno essere utilizzate solo 2900 ore, un significativo taglio a tutti i progetti. 
 
Si illustrano i lavori svolti dal CDI fino ad ora: in CDI, dopo lunga discussione,  si è votato a favore di una richiesta di 
ulteriore contributo volontario da parte dei genitori di 35 euro, ben misera cosa a fronte delle spese che ogni scuola deve 
sostenere; in questo modo non si possono mantenere i progetti in essere. Al fine di consentire una gestione più realistica 
della scuola, il CDI a giugno aveva già dovuto,  pur a malincuore, aumentare la quota di iscrizione  a 165 euro, con le 
dovute riduzioni per chi presenta dichiarazione ISEE e 100 euro per chi ha fratelli nella scuola. I genitori hanno votato 2 a 
favore 2 contrario per  bilanciare le aspettative di tutti, pur concordando che una scuola pubblica debba essere gratuita. 
Questo permetterà di mantenere in vita parte dei progetti importanti per la scuola.  
 
A tale decisione si è arrivati quando il Ministero ha comunicato che i crediti dovuti alle scuole saranno congelati. Il Preside 
e il CDI hanno cercato di percorrere tutte le strade possibili per riuscire a recuperare il credito che per il nostro istituto al 
momento ammonta a 177.412,66 euro. Sono state fatte richieste di rimborso, una lettera di richiesta di pagamento dei 
crediti vantati indirizzata al ministro Gelmini al MIUR e a vari organi di competenza (testo completo sul sito comitato 
genitori). 
  
Ne segue animata discussione  dove che molti dei genitori presenti non erano a conoscenza del credito inevaso e delle 
difficoltà economiche della scuola. Si decide preparare una lettera di protesta per la riduzione di orario scolastico. 
Le nostre scuole professionali erano il fiore all’occhiello,  con il 25% di riduzione di orario si eliminano molte ore di 
laboratorio, i soldi dell’unione europea vengono usati per corsi fantasma e inconsistenti che non servono realmente per la 
formazione lavoro. 
 
Lavori commissioni:  La sig.ra Francesca Zechini parla per la Commissione Orientamento racconta il successo della 
positiva esperienza svolta dalle classi 4° lo scorso anno , grazie alla disponibilità di genitori professionisti, che si sono 
offerti per venire a scuola un sabato, per raccontare la loro esperienza lavorativa. Questo non potrà essere fatto in 
quest’anno scolastico, Le ore per l’orientamento sono ridotte perché avevano un impatto negativo sulle materie. I consigli 
di classe hanno quindi deciso di dedicare un massimo di 10 ore all’area orientamento che verranno utilizzate 
principalmente per visite guidate alle università.  



Commissione Volontariato (viene rimandato l’argomento in attesa della professoressa Barone che coordina la 
commissione,) la sig.ra Testa racconta  la sua  positiva esperienza nell’AVO (associazione volontari in ospedale)  che è 
un valido supporto in corsia  e di come AVO giovani rivolta a ragazzi dai 16 ai 35 anni possa essere una positiva 
esperienza per gli studenti, sta lavorando perché questa associazione venga presentata agli studenti, al Cremona si fa 
molto volontariato e si cercherà di sensibilizzare maggiormente gli studenti dello Zappa, all’inizio dell’anno vengono 
presentate varie associazioni poi tramite un modulo i ragazzi possono decidere a quale iscriversi. Mentre la maggior parte 
delle associazioni accettano solo 18enni AVO è l’unica che ammette volontari a partire dai 16 anni. 
Allo Zappa l’aiuto allo studio tra studenti di 4° e 5° rivolto agli studenti di 1° è attivo da anni e ne usufruiscono il 50% degli 
studenti di prima, al liceo è iniziato lo scorso anno e ne hanno usufruito una cinquantina di studenti. 
 
Commissione  Salute, il sig. Vinca informa che la commissione si occupa di analizzare e valutare le proposte giunte alla 
scuola da istituzioni od organizzazioni esterne finalizzate a realizzare interventi riconducibili al perseguimento del 
benessere fisico o psichico degli studenti. Una volta approvati gli interventi, è cura della commissione organizzare la 
tempistica e logistica degli stessi. 
Sono menzionati i progetti in corso o da attuare nei prossimi mesi fra i quali è prevista, in data da definire, una settimana 
di totale astensione dal fumo in tutta la scuola, comprese aree esterne, per tutti: studenti e adulti. Il dr. Quagliuolo informa 
che in quella settimana verranno proposte mostre e incontri con una dottoressa dell’istituto Humanitas che si occupa 
proprio di dissuasione al  fumo. 
La commissione salute si occupa anche d’iniziative avviate da tempo e che riscuotono lo stesso un grande interesse quali 
il progetto “Educazione tra pari” proposto dall’Asl dipartimento Famiglia che consiste nella formazione un gruppo di 
studenti di 4° e 5° che andranno nelle classi 2° e 3° per parlare tra ragazzi appunto “tra pari” di argomenti difficili come 
educazione sessuale, uso delle sostanze intese come droga, fumo e alcool e anche di bullismo. Le stesse dottoresse che 
si occupano della formazione degli studenti  offrono ai genitori  un corso intitolato  "Adolescenza e rischio - la promozione 
del benessere". 
La presidente caldeggia la partecipazione agli incontri ASL, segnalando che non si tratta di noiose conferenze ma di 
piacevoli conversazioni tra genitori divisi in gruppi e poi messi a confronto per uno scambio di opinioni, con, alla fine,  
un’attenta  analisi da parte delle dottoresse  di quanto detto.  
Il Dr Quagliuolo segnala che negli anni sono stati fatti vari studi relativi alle polveri sottili  presenti in viale Marche (vedere 
sul sito) e sono state  affrontate tematiche e proposte che hanno portato solo alla consapevolezza del problema,  senza 
poter fare nel concreto nulla di effettivamente efficace per contrastare il fenomeno. 
La commissione salute è interessata anche agli aspetti riguardanti la prevenzione dal tabagismo e i comportamenti 
alimentari fra cui il consumo precoce di alcool. Per questi ed altri aspetti si ricercano, anche autonomamente, proposte 
significative. 
 
Commissione Biblioteca,  La signora Elisabetta  Gritti informa che all’interno dei 2 plessi esistono 2 biblioteche attive e 
aperte agli studenti grazie al volontariato dei genitori, è un servizio per i nostri ragazzi e  segnala che servono sempre 
volontari per la biblioteca si richiede la disponibilità  anche di  un  solo giorno a settimana, o un sabato al mese. 
 
Commissione Teatro: la sig.ra Colomberotto  Informa che il prossimo anno si festeggeranno i 20 anni della presenza del 
Teatro  presso l’istituto Cremona, ci saranno grandi festeggiamenti! Illustra il lavoro della commissione che consiste 
principalmente nella preparazione di volantini e locandina  dello spettacolo, ricorda che a causa dei tagli e della riduzione 
degli insegnanti che si occupano del teatro, due sono andate in pensione, il prof Maravigna è indeciso se aprire alle classi 
prime le iscrizioni; il 5 e 6 novembre ci saranno le repliche di “Wilhelm Meister”, la rappresentazione dello scorso anno,  
e invita i genitori e i ragazzi di prima a vedere lo spettacolo. Spiega che, lo scorso anno a fronte di 60 nuovi iscritti 30  se 
ne sono ritirati chi decidesse di frequentare il teatro  lo faccia dopo attenta riflessione;  probabilmente, a causa dei ben 
noti tagli di spesa, si dovrà,  far pagare una quota di iscrizione anche per gli studenti che intendo fare teatro, dispiace 
perchè è sempre stata un’ opportunità  offerta gratuitamente dalla scuola, ma è una necessità per poter far fronte ai costi 
che consistono principalmente negli straordinari per i  professori che impiegano molte ore al di fuori di quelle di 
insegnamento,  per la preparazione e rappresentazione degli spettacoli. Chiede nuovi genitori volontari per la 
commissione teatro perché  se ne sono andati in tanti, per raggiunta maturità dei figli, e servono nuove leve. 
 
La Commissione Comunicazione informa che servono volontari per gestire sito e mailing list del comitato, non servono 
competenze specifiche di informatica ma una buona maneggevolezza con l’uso di Internet. 
   
Alle ore 11.30 la maggior parte dei genitori è uscita, pertanto non viene affrontato l’argomento  prossime elezioni dei 
rappresentanti di classe. 
 
 
Il presidente del comitato genitori 
Roberta Respinti          
 
 
 
 


